



曲阜夫子学校
QUFU FUZI SCHOOL

2018年5月23日
星期三
第6期(总第11期)

新春秋

XIN CHUN QIU



尊敬的各位老师、亲爱的同学们：

大家早上好！昨天，丝丝春雨，降临人间，光顾了我们的学校，雨后的校园，清新、洁净，焕发着春的气息，雨后的校园释放着自己的活力，尽显朝气。带着春雨的沐浴，今天我与大家分享的题目是《让文明礼仪之花开满校园》。

讲文明礼仪是中华民族的优秀传统美德，孔子云“不学礼，无以立”，意思是说，一个人如果不懂礼仪，就无法在社会上立足。作为夫子学校的学生，有义务继承和弘扬民族传统美德，无论在学校，还是家庭、社会中，都应该讲文明，用礼仪。礼仪是律己敬人的一种行为，文明礼仪的体现，也是社会公德的反映。

同学们，你是否听过这样一句话，“如果你丢失了今天，你不算失败，因为明天会再来；如果你失去了金钱，你不算失败，因为人生的价值不在于财富；如果你失去了礼仪，你是彻彻底底的失败了，因为你已经失去了做人的资本。”可见礼仪在我们的人的一生中是多么重要啊！

范。

荀子曰：“人无礼则不生，事无礼则不成，国无礼则不宁。”可以说礼仪是做人和立国的基础，党的十八大以来，中国大力提倡社会主义核心价值观，立德树人，文明礼仪融入其中，因此，礼仪不仅是一个人内外修养的外在体现，也是一个国家文明程度的标志。而作为当代学生，不学礼则不知礼，不知礼则必失礼。美国前总统尼克松在《1999 不战而胜》一书中写道：当有一天中国的年轻人已不在相信他们老祖宗的教导和他们的传统文化，我们美国人就不战而胜了，显而易见，礼仪对中国当代青年的重要性。故礼仪教育应该成为当代青少年教育的起点和重要内容，本学期开学以来，我校在“正新”理念的引领下，通过“三四五”生德教育及“理想与信念”的主题活动，师生感受到了校园的优美、整洁，每处细节都焕发着文明的光辉。同学们的文明行为习惯、整洁健康的仪态仪表、高雅向上的情感追求，共同营造出良好、有序、和

谐的学习环境，形成健康向上的学习氛围。但也有少数同学随着时间的推移淡化礼仪，在校园中不文明现象时有发生。如同学们说话口吐脏言，校园之中乱丢乱扔垃圾，教学楼、宿舍内追逐打闹，大声喧哗，上课吃零食，见到老师或来宾不问好，餐厅打饭插队加塞……这些不良习惯不仅损坏了学校的形象，也降低了自己的素质，严重影响了的身心健康。

那么作为孔子故里的夫子学校的学生怎样才能做到文明礼仪呢？我认为应该从以下几点做起：

首先，要致力于读书求学，完善自身的认知水平。上课认真听讲，课下多问老师同学，将所学知识及时运用；积极参加学校的校本课程活动和三大特色活动，丰富自己的校园生活，提升自己的能力。

二，在校园内要做到做文明事，讲礼貌语；不随手乱丢乱扔，不践踏花木，不破坏公物；楼道、教室、宿舍内不大声喧哗；见到老师和来宾主动问好，并行鞠躬礼；同学之间团结谦让，诚实守信。

三，讲究个人卫生，注重个人仪表；着装得体大方、干净，男生不留长发，女生不烫发、不浓妆，不穿奇装异服和高跟鞋。

四，上下楼梯、路队靠右行，不奔跑，见到老师主动让路。

| 编审委员会 | | | |
|-------|-----|-----|-----|
| 顾问 | 耿艳会 | 胡体刚 | |
| 编审主任 | 赵仁义 | 徐文成 | 赵冰 |
| 编审委员 | 李高明 | 刘继民 | 刘成前 |
| | 任广镇 | 董秀丽 | 周泽民 |
| 编辑委员会 | | | |
| 主编 | 马涛 | 黎禹 | |
| 执行主编 | 文华 | 董博文 | |
| 编委 | 孔令燕 | 刘智慧 | 尹素虎 |
| | 路庆媛 | 刘娜娜 | |
| | 陈琛 | 包晓凡 | |
| | 张士宝 | | |

五，一日三餐耐心排队，不拥挤，不插队，按先后顺序进行。

六，集会要遵守集会纪律，不左顾右盼，不交头接耳，认真听会。等等。

同学们，你们是校园文明的创造者，更是校园文明的受益者，使自己的一言一行符合道德标准，自己的修养得到完善，让文明礼仪变成习惯。将文明内化于心，融入生活，将文明礼仪作为社会交往的通行证紧攥在手中，为和谐夫子出力，为美好自我添彩。

同学们，让我们行动起来吧！从现在做起！从点滴小事做起！从学生日常行为规范做起！把学知识和学做人统一起来，知书识礼，多点君子之风，书卷之气；少点妄自尊大，任性娇气；让文明礼仪不再是一种纯粹的理念，而是我们每个学生的自觉言行；让文明礼仪不再是外在强加的约束，而是我们自我内化的提升；让我们携起手来，为形成“明德至善，知行合一”的校风而努力，人人争做文明学生，让文明礼仪之花开满校园。

我深信：全校师生有“负主体责任，做真教育”的担当，我校一定会实现“夫子学校又育夫子，《春秋》著处再写春秋”的办学愿景；我校也必将成为质量上乘，特色鲜明，品味高端，山东领跑，国内一流，国际一流，知名的国家级名校。

最后，祝老师们工作愉快，身体健康！愿同学们今天是学校的夫子，明天是国家的栋梁！

我的讲话完毕，谢谢大家！

十六而志 梦想起航 ——记夫子学校成人礼仪式



校本课程部（路庆媛）2018年5月20日上午9点，曲阜夫子学校高一年级二百多名学生及其家长坐满在夫子广场。同学们将在这里与父母互换家书，宣读成人誓词，这是属于他们的成人礼。本次成人仪式以“荣耀青春 使命担当”为主题。曲阜市团委副书记马汉卿，息陬镇副镇长王伟应邀出席了本次活动。学校的各位领导、老师和家长代表带着对高一年级同学们的祝福和希望参加本次仪式。活动在庄严的国歌声和16响礼炮声中启幕。

活动现场，场面温馨感人。高一一班轩辕文慧同学代表全体高一学子发言。她表达了对家长、老师精心教诲和学校悉心培育的感恩，表达了对未来无限的憧憬，并表示一定会担当家庭和社会之责任，以优异的成绩回报父母、回报社会。高一六班班主任刘大豪老师作为教师代表向同学们诉说了内心的期盼和鼓励，让同学们深刻感受到老师的谆谆教诲和殷切希望。家长代表高一六班陆晨汐家长陆现磊先生即兴发言，道出了对学校、老师的感恩和对孩子成人的希冀与祝福。赵仁义校长代表学校讲话，希望夫子学子们能学会感恩，勇于承担，努力奋斗，成就梦想。

在现场可以看到，在夫子广场的中心区域，参加成人礼活动的学生身着汉服和家长整齐划一的列坐其中，而在他们对面的台阶上，身穿汉服的四位学生主持人，用热情蓬勃而又慷慨激昂的声调，点燃了现场的气氛，当宣誓词中的“夫子有我们 国家有栋梁！”口号一遍遍被呼喊出来时，现场爆发出热烈的掌声。

除了油然而生的骄傲和自豪，活动现场自始至终也被感动和喜悦包围着，现场的青年学子们集体向父母行“成人礼”，学生双膝跪地，接受家长送给他们的成人礼，并用一封封书信，表达了对父母的感恩之情。很多家长和学生都流下了感动的泪水，现场成为热情奔放的海洋，青春在这最难忘的瞬间定格。

高一六班徐萌泽家长和班主任刘大豪老师紧紧拥抱在一起，“来夫子读书快一年了，因为远离家人，老师们给了我们很大的照顾和帮助，把我们的孩子当成自己的孩子一样，特别感恩他们的付出。”学生于瑞龙动情的说，如今行了成人礼，他感觉肩上多了一份责任，要通过好好学习来回报大家的关爱和付出。“跟孩子们一起参加成人礼我感觉特别有意义。”路庆媛老师称，当天的成人礼活动让她感觉朝夕相处的学生们一下子长大了，变得更加成熟和勇敢了。来自高一八班的李科锦和李佳芮说，他的奶奶站在观礼区看得入神：“心里太感慨了，一眨眼的工夫孩子就长大成人了。”我们还可以看到，现场有不少初中学生和家长也赶到现场。

活动结束后，学生们纷纷表示，这是一次美好的成长体验，终生难忘，同时接受了这次的精神洗礼后，深切感受到自己身上责任的重大。相信全体高学生通过活动，能够学会感恩，勇担责任，拼搏奋进，立志成才，用自信迎接明天的挑战！

学彬彬周礼 做翩翩少年



高中部
讯（黎禹）4月22日晚，夫子讲堂华灯绽放，如星闪耀。我校国学系列讲座之“知礼守礼篇”开讲了，学校邀请祭孔专家，济宁市文物局副局长杨义堂老师主讲。

此次讲座也是我校生德教育主题月的第二大主题礼仪篇的开篇之讲。这次活动使大家懂得借助“礼”的形式，继承古代礼仪精髓，从而创造出符合当今时代所需要的新的礼仪文化。

此次讲座上，杨局长从礼仪历史泛说、礼仪类别、基本动作、礼仪意义四方面通过灵活多样、丰富多彩的讲说方式让学生认识中华礼仪，了解大国风范；又以别出心裁地引经据典、谈论古今，让同学们在这个热闹场面上感受到一次发现中华文化之美的心灵之旅。激发了我校学生学习国学知识的热情，使全校学生在讲堂的氛围中增强对中华礼仪、中华文化的认同感，共享国学之美，让古典文化在现代文化建设中焕发出青春光彩。

据了解，杨义堂是山东省济宁市文物局副局长、市中华文化标志城办公室副主任，作家。著有《大孔府》、《大运河》、《孔门弟子画传》、《祭孔大典》等作品。其中，《大运河》为中国大运河申遗献礼之作，获山东省文艺精品工程奖。

据悉，除了4月22日的讲座，接下来还将在一个月的时间里分别举办一场文化讲座和成人仪式，让全体学生懂得知礼守礼，好好享受初夏文化大餐。